

香港新一届政府面临的机遇和挑战^①

——第二期“港澳论坛”综述

李小瑛

2012年6月15—16日，由中山大学港澳珠江三角洲研究中心、港澳台研究中心主办的第二期“港澳论坛”在中山大学南校区文科楼六楼会议室如期举行。本次论坛的主题围绕“新一届香港政府面临的机遇与挑战”展开，具体的议题涉及“香港产业发展与政府作用”、“香港社会收入差距的扩大与民生改善”、“政府在经济发展中的作用”、“新一届政府与政治民主和与内地的合作”等内容。会议由中山大学港澳珠江三角洲研究中心刘祖云教授主持，与会嘉宾包括香港岭南大学/澳门理工学院的饶美蛟教授，中国银行（香港）经济研究处主管谢国樑博士，香港城市大学政治学系郑宇硕教授，现代化协会/中山大学香港校友会会长谢炯全博士，以及中山大学港澳珠江三角洲研究中心的陈丽君教授、黎熙元教授、袁持平副教授等。在香港回归15周年之际，在第三届香港特首就任前夕，研究港澳政治、经济、社会问题的专家学者汇聚“港澳论坛”，深入探讨香港社会和经济发展的机遇与挑战，可谓恰逢其时。

香港产业多元化发展与政府的作用^②

《当代港澳研究》编辑部

摘要：回归15年以来香港与内地都发生了较大的变化，这些变化决定着香港的经济出路与新政府的功能定位。香港在经济增长放缓的大背景下，经济发展呈现出三方面特征，分别是产业结构更加单一化，经济趋于虚拟化，对单一市场的依赖加深。全球经济，尤其是欧美经济需要较长时间才能走出这一轮调整，香港特区政府有必要积极推动及引导香港改善产业结构，培育新的经济增长点。

关键词：产业结构 金融中心 政府角色

“全球化与国家发展策略中的香港角色”国际研讨会会议论文选登

港商在内地和珠江三角洲投资的区位布局与实证研究

陈 恩

摘要：改革开放以来，由于特殊的地缘和人缘关系，港商成为内地特别是珠江三角洲最大的外商投资来源地，港商投资对内地和珠江三角洲经济的崛起发挥了举足轻重的重要作用。本文首先分析港商在内地投资的区位布局及生产特征，然后以珠江三角洲为例，利用主成分因子分析及多元线性回归方法找出影响港商投资区位选择的主要因素及其影响程度。

关键词：港商投资 珠江三角洲 区位布局

对香港服务业的解读与反思

王运祥 曹琳琳

摘要：2011年8月17日中央政府对香港宣布的六项新的惠港措施中的第一条就是中央政府“将采取更积极措施，扩大对香港传统服务业和新兴服务业的开放”。我们认为，如果对香港服务业没有足够的认识，人们也就无法理解中央对香港这项优惠政策的深刻内涵。所以，本文着重对香港以其服务业为主体而参与国际分工的缘由，在中央优惠政策的扶持下香港以其服务业参与当前国际分工格局中的比较优势，以及对内地服务业将会带来的影响与启示加以剖析。

关键词：服务业 国际分工 比较优势

香港和广州航运金融合作研究^③

赵大英 郑天祥

摘要：本文从国际航运中心与国际金融中心相辅相成、相互融合、兴衰与共的关系这一崭新视角，探讨香港和广州南沙的航运金融合作。通过对穗港发展航运金融所面临的机遇和障碍的分析，提出穗港航运金融合作的内容和步骤，并结合世界主要港口发展航运金融的经验，提出穗港航运金融合作的相关政策建议。

关键词：香港 广州 航运金融 合作

港澳研究

香港大学生博客作者的行为动机研究^④

林功成 李 哲

摘要：本研究关注博客作者的内在动机与外在动机对博客使用行为的影响，外在动机包括“感知的学习有用性”与“感知的社交有用性”，内在动机包括“情感宣泄”；博客使用行为方面，本文主要探讨了博客链接行为与限制表达行为。本研究针对香港城市大学的学生采取了问卷调查，调查结果显示：外在动机与博客链接行为之间呈显著正向关系，内在动机与限制表达行为之间有近于显著的正向关系。此外，女性博客作者、年龄较大的博客作者以及教育程度相对较低的博客作者在撰写博客时更倾向于限制表达。

关键词：博客 外在动机 内在动机 博客使用行为

关于深圳前海开发若干重要问题的初探

庄金锋

摘要：深圳前海开发是列入国家“十二五”规划粤港澳合作七个重大项目之一，它不仅肩负着探索深港合作新途径的历史使命，还将成为中国未来30年的改革样板。本文主要从前海的区位优势、战略定位与主要任务，前海开发的发展目标、空间布局与着力点，尤其是对前海开发建设的重要现实意义与深远意义等几个人们较为关注的重要问题进行初步探索。期盼未来香港特区要在深圳“更特”的道路上争取更大程度的参与，扮演更重要的角色，进一步彰显“一国两制”的地位与成就，领航香港特区再铸辉煌。

关键词：国家“十二五”规划 前海片区 战略定位 发展目标 重要意义

佛教信仰与企业管理：以澳门华商为例^⑤

王春霞

摘要：本文应用人类学的田野调查方法，通过对32位澳门华商的深入访谈和问卷调查，探讨了澳门华商的宗教信仰情况，进而分析了佛教信仰对企业经营的影响。本文认为，传统的功利性教徒在企业管理中注重科学管理制度，缺乏宗教文化因素的影响；从个体完善角度遵从佛教教义的华商，在企业经营中能够做到诚信经营，勇于承担企业社会责任；有的企业经营者受佛教伦理影响，注重员工的人性化管理。

关键词：澳门 华商 宗教信仰 企业经营 工商人类学

文献综述视角下澳门产业结构优化问题研究

谢四德

摘要：近年，有关澳门产业结构优化问题的研究倍受重视，研究成果也不少，但针对方面的文献综述文章却少之又少，有必要加强这方面的研究。故此，本文以文献综述视角下对产业结构优化问题进行研究，针对澳门产业的一般认识、澳门产业结构问题隐患、澳门产业结构优化路径三方面的研究成果进行归纳分析，指出现有研究的突破点，同时提出其不足的地方，以为促进澳门经济适度多元化发展研究起到承先启后的作用。

关键词：澳门 产业演变 产业结构问题 优化路径

香港与周边国际金融中心的比较研究^⑥

陈 平 吴国兵 冉 韶

摘要：本文主要对香港和周边四个城市作为国际金融中心的发展水平和包括香港在内的亚洲12个国家和地区的国际金融中心竞争力进行比较研究，通过建立具体的指标体系，利用聚类分析和因子分析的统计学方法，对国际金融中心的发展水平进行实证分析，从而对香港和周边金融中心的发展水平给出一个立体的结论。通过实证研究，发现在国际化程度上，香港的发展水平后来居上，已经超过东京，而台北和上海在国际化程度上表现较差，与香港等国际金融中心相比差距明显。上海目前作为国内金融中心的地位初现雏形，要建设成为区域性金融中心乃至国际金融中心，还有很长的路要走。总体而言，香港和其周边地区的金融中心相比，具有比较明显的优势，在发展水平上处于领先地位，其国际化程度更高过新加坡和东京。从竞争力角度来说，香港在本文所研究的12个亚洲国家和地区中，排名第一。本文同时讨论了香港在未来的国际金融中心定位，如何保持当前的金融中心地位，利用自身优势进一步谋求国际金融中心的发展等问题。

关键词：国际金融中心 香港 评价指标 竞争力

“广东港澳资企业调查”研究专栏

港澳资企业对珠江三角洲城市投资环境的评价

——基于对港澳资企业调查问卷的统计分析

杜 蕊

摘要：本文根据中山大学港澳珠江三角洲研究中心对港澳资企业所做的问卷调查的数据，进行统计分析，得出珠江三角洲中7个城市的投资环境评价综合排序及每个城市的企业对投资环境不同方面的评价排序，并将其与港澳资企业的行为表现相联系，研究两者是否一致并找出原因，以为决策者参考。

关键词：投资环境 珠江三角洲 增加投资 迁移

珠江三角洲城市投资环境分析

——基于港澳资企业的视角

余文娟

摘要：珠江三角洲是最先利用外来资本也是目前吸引外来资本最多的地区之一，对其投资环境状况的研究有着极为重要的意义。主成分分析法利用降维的思想从复杂的指标体系中提取出几个主要成分并且计算各成分得分，从得分情况判断投资环境的状况。聚类分析在主成分分析的基础上将样本城市分类，为决策者有针对性地改善投资环境提供依据。结果表明，在珠海等7个城市中，珠海、惠州的投资环境最好，深圳和广州的投资环境亟待改善。

关键词：珠江三角洲 投资环境 主成分分析 聚类分析

港澳资企业对珠江三角洲城市投资环境的评价

——基于对港澳资企业调查问卷的统计分析

杜 蕊

摘要：本文根据中山大学港澳珠江三角洲研究中心对港澳资企业所做的问卷调查的数据，进行统计分析，得出珠江三角洲中7个城市的投资环境评价综合排序及每个城市的企业对投资环境不同方面的评价排序，并将其与港澳资企业的行为表现相联系，研究两者是否一致并找出原因，以为决策者参考。

关键词：投资环境 珠江三角洲 增加投资 迁移

珠江三角洲城市投资环境分析

——基于港澳资企业的视角

余文娟

摘要：珠江三角洲是最先利用外来资本也是目前吸引外来资本最多的地区之一，对其投资环境状况的研究有着极为重要的意义。主成分分析法利用降维的思想从复杂的指标体系中提取出几个主要成分并且计算各成分得分，从得分情况判断投资环境的状况。聚类分析在主成分分析的基础上将样本城市分类，为决策者有针对性地改善投资环境提供依据。结果表明，在珠海等7个城市中，珠海、惠州的投资环境最好，深圳和广州的投资环境亟待改善。

关键词：珠江三角洲 投资环境 主成分分析 聚类分析